

# Megint drágult a brummogás

CSONGRÁD MEGYE  
FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Lapunk a Mackó sajt mellett referenciaterméknek tekinti a tejet, a lisztet, a sertéscsombot és a házi jellegű fehér kenyeret, ezen élelmiszerek árát évek óta nyomon követ-

jük, mindig ugyanabban a hipermarketben rögzítve az adatokat. A most vizsgált őszi hónapokban a házi jellegű kenyeret leszámítva mindegyikért többet kérnek. Szeptemberben például a legolcsóbb egyliteres, 1,5 zsírtartalmú tartós tejért 119

forintot kértek, ma ugyanaz 135 forint.

Októberben, szeptemberhez viszonyítva az élelmiszerek árai 1,5 százalékkal emelkedtek a KSH szerint. Az étolaj kerekítve 11, a liszt 9, a péksütemény 3, a sajt 2, az idényáras élelmiszerek – bur-

## Mit hozhat a jövő?

Elemzők szerint az elkövetkező hónapokban is számíthatunk az élelmiszerek emelkedésére, de jelentősebb drágulások már nem lesznek a különadó miatt. A hipermarketek forgalmának ugyanis a 30–40 százalékát az élelmiszernél jóval magasabb árrésel kínálta tartós fogyasztási cikkek adják. E körben tudnak lavírozni a kereskedők. Halpern László, a Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének igazgatóhelyettese a hvg.hu-nak úgy nyilatkozott: az áruházláncok inkább a beszállítóknak fizetett átvételi árakat próbálják majd csökkenteni.

gonya, friss zöldség, gyümölcs – 2, a tej 2 százalékkal lett drágább. Több mint 3 százalékkal emelkedtek a ruházati cikkek árai. Az átlaglag megegyező mértékben nőtt a háztartási energia (0,4 százalék) és a tartós fogyasztási cikkek (2 százalék) ára. 12 hónap alatt, 2009 októberéhez viszonyítva az élelmiszerek árai az átlagosnál nagyobb mértékben, 5,3 százalékkal emelkedtek – de az idényáras élelmiszerek csaknem 40 százalékkal drágultak, a liszt 14, az étolaj 13, a sajt 11 százalékkal kerül most többre. A benzinért és a gázolajért 18, a vezetékessé gázért 14 százalékkal fizetünk többet.

## Megváltás nélkül?



SZABÓ IMRE  
szaboimre@delvilag.hu

Ritka esetnek, szomorú szenzációnak gondoltuk sokan, ami Jancsikával történt, aztán most kiderült: az eset valójában egyáltalán nem kivételes. A Békés megyei kisfiú háromnapos kora óta, kilenc hónapja élt egy szív-műtét után a szegedi gyermekklinikán, s mint megírtuk: már régen hazatérhetett volna, de szülei nem vették el – egy helyett így lett tizenegy anyukája.

Ahogy az ilyenkor persze lenni szokott, a történet sokféle érzelmet, indulatot váltott ki. Aki beleolvass az újság online változatán megjelent cikkeket követő hozzászólásokba, nem egy sarkos megfogalmazással találkozhat. Van, aki a kórházi dolgozók emberségét, meg-

### 99 Az eset valójában egyáltalán nem kivételes.

ható szeretetét méltatja, más azt kérdezi: miért vállal gyereket, aki aztán nem képes szülőként viselkedni? A sokféle vélekedés

közül én azokkal tudok leginkább egyetérteni, amelyek a kisfiú szemszögéből próbálják láttatni az elmúlt kilenc hónapot. Az, hogy valakiből mennyire lesz érzelmgazdag, kiegyensúlyozott, életrevaló ember, állítólag már az első három évben eldőlt. Ebből a szempontból az ő élete nem indult sikeresen, mert bár a kórház falai között rengeteg törődést és szeretetet kapott, az igazában, a kizárólagosan eddig még nem lehetett része.

Jancsika története most szerencsés véget ért. A kórházban is csupa mosoly volt, mostantól pedig családban, igazi otthonban élhet – ez az, amire egy apróság igazán szüksége van, még akkor is, ha a megváltást számára nem az édesanya jelenti, hanem a magára ezzel megannyi terhet vállaló nagymama. De vajon így történt volna akkor is, ha Jancsika nem kerül a címlapra? És megváltás nélkül marad-e a Békés megyei kisfiú megannyi sorstársa?

## Megégett a 16 éves magyarcsanádi fiú

MAGYARCSANÁD  
FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Az eset körülményeit a Makói Rendőrkapitányság köz-igazgatási eljárásban vizsgálja – tudtuk meg Szent Szabolcs főhadnagytól, a megyei rendőr-főkapitányság sajtószóvivőjétől. Amikor tegnap, sötétedés után a helyszínen jártunk, a hely-

színelés még tartott, de mivel az udvaron nem volt világítás, egyébként sem lehetett látni a tűz nyomait, csupán egy kannát a fal tövében – feltehetőleg ebben volt a hígító. A házban a szerencsétlenül járt fiú négy rokonával találkoztunk. Mindnyájukat nagyon megrázták a történetek, nyilatkoznak azonban egyikük sem akart.

## Zöldségek közt lapultak

NAGYLAK. Ládák mögött megbújva akart az ország területére lépni öt férfi vasárnapra virradó éjszaka a nagylaki határátkelőhelyen, egy román rendszámú furgonban. A román és magyar határrendészek közösen ellenőrizték a járművet – felfedezték, hogy a raktérben

elhelyezett műanyag rekeszek mögött, a zöldségek között ötven bújta meg. A két afgán és egy-egy pakisztáni, somáliai és kameruni állampolgár ügyében idegenrendészeti, míg a két sofőr ellen embercsempészség miatt büntetőeljárás indult.

A PSZICHIÁTRIAI BETEGEK MA MÁR KÖZÖTTÜNK ÉLHETNEK

## Jó szóval és gyógyszerrel gyógyítanak

CSONGRÁD MEGYE  
FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

A „hogyan” élesben figyelhetik a medikusok és a pszichológia szakos hallgatók. Az első szint oktatótermében negyedéves pszichológustanonok épp a hipnózisról néznek videofilmet, Kovács főorvos magyarátal megspékelve. A nyolc-tíz diák közül csak Juhász Dóra és Sándor Zita nyilatkozik: szívesen dolgozna kórházban.

Nagyjából a populáció 1 százalékát teszi ki a skizofréniával élő betegek aránya. Számuk nem a környezet, a társadalom változásától függ. Bajaik, tüneteik az agy betegségéből fakadnak. A felmérések szerint a lakosság 15 százaléka legalább életében egyszer átesik depressziós időszakon.

– A személyzet, nem pedig

az ágyak száma csökkent a kritikus szint alá. A térségben minden rászoruló páciensnek



„Skizofréniával élő vagy például súlyos depresszióval küzdő betegek fejlesztésorientált rehabilitációjával foglalkozunk.”

Kovács Zoltán Ambrus főorvos

biztosított a kórházi ellátása – hangsúlyozza Janka Zoltán, a Szegedi Tudományegyetem ÁOK Pszichiátriai Klinikáját

vezető professzor. A külföldre távozó szakemberek helyett fiatalok érkeztek, rehabilitációs osztályuk pedig a korábbiaknál jobb körülmények közé került.

Hajas babát, kislány kori játékát ültette az ágya közepére az ősz asszony. Otthonról hozta az ágyneműt is – így kellemesebb a kórterem. A krónikus osztályok 5–6 ágyas szobáival szemben itt, a „rehabon” 3 páciens alszik egy térben. A szomszédos

társalgó kanapéján egy fiatalember hever, és tévézik. A páciensek többsége az udvaron sütkérezik az őszi napsütésben. Aztán a nap nagy részét az udvari épületben kialakított foglalkoztatókban tölthetik. A program változatos. Zenehallgatás, zenés festés, gyógytorna, foltvarrás, agyagozás és persze beszélgetés, beszélgetés, beszélgetés vezet vissza a kórházon túli világba, a hétköznapi napokba.

Ágyszám. A nagy ágyszám-leépítési hullám a szegedi egyetem pszichiátriai klinikáján egy osztályrészt és 18 férőhelyet söpört el. Az ezt követő integráció profiltisztítást hozott, összesen 153 ágyon helyezhetnek el beteget. Az úgynevezett új klinikai sürgősségi osztályon 60 ágy maradt. A volt II-es kórház épületében, a szenvedélybetegekkel foglalkozó addiktológián 21, és az oda tartozó rehabilitáción 15 ágy, a krónikus betegeknek pedig 25 hely jut. A Leányszállás közeli rehabilitációs osztály 32 ágya mellett 12 olyan páciens is fogadhat, aki otthon alszik, csak a nappali foglalkozásokra jön a kórházba.

## Országos minta lehet az EVP

2008-ban startolt az Egészséges Vásárhely Program, amelynek tapasztalatait figyelembe veszik az országos népegészségügyi program kidolgozásakor.

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY  
MUNKATÁRSUNKTÓL

Két és fél éve, 2008 áprilisában indult útjára az Egészséges Vásárhely Program, amely azóta minden korosztályhoz, több ezer emberhez eljutott a városban. Az országban egyedülálló népegészségügyi kezdeményezést civilszervezetek (például: Magyar Rákellenes Liga), vál-

lalkozások támogatják, az önkormányzat pedig több 100 millió forintot áldozott költségvetéséből a megvalósításra. Az ideai esztendőre már majdnem „önjáró” lett az EVP, büdzséje kétharmadát önerőből teremtette elő, egyharmadát finanszírozta a város.

Az elmúlt években jelentős sikereket ért el a program a szív- és érrendszeri betegségek, a méhnyakrák megelőzésében, valamint a mellrákszűrésben. A fiatal lányok ingyen, illetve kedvezményesen kapták a HPV elleni védőoltást. Már eddig is több településről megkeresték a

vásárhelyi szakembereket, és kérték őket, tapasztalataikkal segítsék hasonló programjuk kidolgozását, beindítását. Az eredmények az elmúlt hónapokban az egészségügyi kormányzatnak is felkeltették az érdeklődését – árulta el a bázisintézmény, az Erzsébet-kórház főigazgatója, Kallai Árpád.

– Az oktatásban megvalósított integrációs, deszegregációs programra már Európa is felfigyelt, az EVP hasonló minta országos szinten az új népegészségügyi programnak – magyarázta a főigazgató. – A felhalmozott tudást,

tapasztalatot adhatjuk át, és segítünk a készülő program kidolgozásában. 2000-ben egyébként már elindult egy országos projekt, viszont az elmúlt években elhalt, csak csírái maradtak. Mi „kicsiben”, városi összefogással kipróbáltuk, működöttük, azt amire országos szinten szükség lehet – a mindennapos testnevelést például kötelezővé teszik. A legnagyobb kincs az egészség, ennek megőrzése a legfontosabb, és az erre figyelő emberekkel a kedvezőbb gazdasági folyamatok is könnyebben beindulhatnak – mondta Kallai.

PÉNZRE VAN SZÜKSÉGE?

• 235 év tapasztalat  
• Banki szintű biztonságtechnika

## BÁV Záloghitel

SEGED, TISZA LAJOS KRT. 39., TEL.: 62/420-811  
DUGONICS TÉR 11., TEL.: 62/478-563